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GP V en   nhc me aßR a pc Sht

Räumliche Vorstellung trainieren

Die unten abgebildete Figur nennt man Tangram. Schneide sie auseinander und versuche, die folgenden 

abgebildeten (verkleinerten) Figuren zu legen. Dabei müssen jeweils alle 7 Teile verwendet werden.  

                                          

Eine kleine Hilfe: 

Die Zahl steht jeweils im kleinen Quadrat!

                                          

Tangram-Puzzle

Erfinde selbst Tangramfiguren; 

zeichne sie sorgfältig ab und 

gib sie einem Mitschüler als

Puzzleaufgabe!
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GP V en   nhc me aßR a pc Sht

Räumliche Vorstellung trainieren

TangramLösung
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GP V en   nhc me aßR a pc Sht

Räumliche Vorstellung trainieren

Die unten abgebildete Figur nennt man Tangram. Schneide sie auseinander und versuche, die folgenden 

abgebildeten (verkleinerten) Figuren zu legen. Dabei müssen jeweils alle 7 Teile verwendet werden.  

                                          

Eine kleine Hilfe: 

Die Zahl steht jeweils im kleinen Quadrat!

                                          

Tangram-Puzzle 2 

Erfinde selbst Tangramfiguren; zeichne sie sorgfältig ab und gib sie einem Mitschüler als

Puzzleaufgabe!
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GP V en   nhc me aßR a pc Sht

Räumliche Vorstellung trainieren

TangramLösung
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Winkel und Winkelmessung
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Ein Winkel entsteht durch Drehung einer 

Halbgeraden um ihren Anfangspunkt (Scheitel).

Die beiden Halbgeraden 

(Schenkel des Winkels)

schließen den Winkel ein.

Zum Messen und Antragen eines 

Winkels benutzt man das Geodreieck:

Schenkel

Schenkel

Schenkel

ScheitelWinkel messen S

= 111°
= 56°

genau auf 0

legen!

genau am

Schenkel anlegen!

Ablesen

des Winkels

spitzer 

Winkel

rechter 

Winkel

stumpfer

Winkel

überstumpfer

Winkel

gestreckter

Winkel Vollwinkel

Winkel-arten:
< < <= = =< < <0° 90° 180°90° 180° 360°90° 180° 360°

Bei zwei sich schneidenden

Geraden sind die beiden

sich gegenüber liegenden

Winkel gleich groß.
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Scheitelwinkel

Nebenwinkel Stufenwinkel:Wechselwinkel:
Nebeneinander liegende

Winkel ergänzen sich 

zu 180°. Beispiele:

l
m

Gerade h schneidet zwei parallele

Geraden f und g.

f

fg

h

h

||

|

||

|

|

|

|

Beispiele:

Nicht mit 69° verwechseln!

Den Winkelteilkreis zum

Ablesen benutzen,

der am Schenkel

mit 0 beginnt!

Winkelteilkreise
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Name, Datum

Datum GP V sene vs   M o nn ln eW ki

Winkelsumme: Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme: Winkelsumme:

Bestimme die Winkelgröße. 

Berechne die Winkelsumme.
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Name, Datum

Datum GP V sene vs   M o nn ln eW ki

Winkelsumme: Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme:

Winkelsumme: Winkelsumme:

Bestimme die Winkelgröße. 

Berechne die Winkelsumme.
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Name, Datum

Datum GP V sene vs   M o nn ln eW ki
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Winkelsumme

Bestimme die Maße der Dreiecke. 

Berechne die Winkelsumme.
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Name, Datum

Datum GP V sene vs   M o nn ln eW ki
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Winkelsumme

Bestimme die Maße der Dreiecke. 

Berechne die Winkelsumme.
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Name, Datum

Datum GP V c nh ei n ve   Z o nn ln eW ki
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Ein Winkel entsteht durch Drehung einer 

Halbgeraden um ihren Anfangspunkt (Scheitel).

Die beiden Halbgeraden (Schenkel des Winkels)

schließen den Winkel ein.

Zum Messen und Antragen eines 

Winkels benutzt man das Geodreieck.

Schenkel

SchenkelScheitel
Winkel zeichnen

S

= 119°

genau auf 0

legen!

Anlegen

des Winkels 

119°

S S

S

S

S
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SS

Drehe die Halbgerade g um S  

im angegebenen Winkel!
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Name, Datum

Datum GP V c nh ei n ve   Z o nn ln eW ki
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Ein Winkel entsteht durch Drehung einer 

Halbgeraden um ihren Anfangspunkt (Scheitel).

Die beiden Halbgeraden (Schenkel des Winkels)

schließen den Winkel ein.

Zum Messen und Antragen eines 

Winkels benutzt man das Geodreieck.

Schenkel
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Drehe die Halbgerade g um S  

im angegebenen Winkel!
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Name, Datum

Datum GP V eä z nth v  c oS nn ln eW ki
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Schätze die Größe des Winkels, den der graue Teilkreis umschließt und

trage das Schätzergebnis ein.
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Name, Datum

Datum GP V eä z nth v  c oS nn ln eW ki
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Schätze die Größe des Winkels, den der graue Teilkreis umschließt und

trage das Schätzergebnis ein.
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